
Cenzurat: 

Anul D. 15 Decembrie 1926. No. 24. 

VESTITORUL 
Organ al Eparhiei române unite de Oradea şl revistă de cultură religioasă. 

Redacţia şi Administraţia: 
Oradea, 

Parcul Ştetan Cel Mare No. 8. 
Apare la 1 si ia 15 a -fkW îmi. 

Abonament: 
Pe un an 120 Lei. 
Exemplarul 5 Lei. 

PARTEA OFICIALA 
No. 3030—1926. 

Coiectă pentru zidirea bisericei din Satu-Mare. 
Societatea de binefacere înfiinţată în Satu-Mare 

sub numirea de „Asociaţia româncelor din Satu-Mare" 
cu scopul de a munci pentru romanizarea a elui colţ 
de ţară pe f*ren cultural, riligios şi social văzând, 
că chiar în capitala judeţului, în oraşul Satu-Mare, 
Românii şi azi stau lipsiţi de o biseri ă corespunză
toare numărului lor, a hotărât ridicarea unei biserici 
române unite în oraşul Satu-Mare, în care scop a şi 
început adunarea fondurilor şi totodată Ne cere să 
încuviinţăm o colectă în toate bisericile Noastre. In 
urmare prin aceasta lăsăm, ca în toate bisericile 
Noastre în două Dumineci consecutive pre lângă ta
sul -bisericei să se mai circule încă un tas în favo
rul zidirei bisericei române unite din Satu-Mare ur
mând, ca sumele incurse să se trimită direct la 
adresa .Asociaţi româncelor sătmărene" Satu-Mare 
(prefectura judeţului) până la 1 Martie 1927. 

Oradea, 15 Decemvrie 1926. 

No. 2953—1926. 
Colectă pentru Orfelinatul din Blaj. 

Preavtm rutul Ordinariat M iropolitan cu adresa 
sa din 9 No- mwrie crt. cu No. 6472—1926 Ne cere 
o colectă în favorul Orfelinatului dm Blaj care e al 
intregei noastre provincii bisericeşti. Lângă acest Or
felinat, care şi până acuma a impârtăşit în binefa

cerile milei creştineşti o mulţime de orfani de răz
boi, dintre cari mai mulţi şi din Dieceza, Noastră, 
s'au înfiinţat două şcoli de meserii, una pentru băieţi 
la Blaj şi alta pentru fete la Obreja, şi cari se in
tenţionează să fie desvoltate într'un puternic aşeză
mânt de binefacere, în care să se poată adăposti şi 
împărtăşi de educaţie creştinească cât mai mulţi or
fani şi aţti copii mizeri ai credincioşilor noştri. . ' 

Dupăce aceasta desvoltare a Orfelinatului pre
cum şi înzestrarea lui cu celea necesare întimpină 
mari greutăţi de ordin material, pentru delăturarea 
cărora se face un nou apel la spiritul de jertfă al 
Veneratului Cler şi al credincioşilor Noştri. Drept 
prin aceasta lăsăm, ca în cursul Sărbătaritor Naşte-
rei Domnului în toate parochiile Noastre să se tacă 
o colectă în favorul numitului Orfelinat urmând, ca 
sumele încurse sâ se trimită acestui Orfelinat până 
cel mult la 31 Ianuarie 1927. 

Oradea, Şed. Cons. din 2 Decemvrie 1926. 
No. 3090—1926. 

întregirile de Salar ale preoţilor pe 
Decemvrie 1926. 

întregirile de Salar ale preoţilor pe luna Decem
vrie crt. precum şi retribuţiunile administratorilor pa» 
rochiilor vacante pe lunile Noemvrie, Decemvrie crt. 
o-am ordonanţat şi se pol ridica dela oficiul admi
nistrativ al fondaţiunilor diecezane. 

Oradea, 20 Decemvrie 1926. 

PARTEA NEOFICIALĂ 

M ă r i r e 

Mărire întru cei de sui lui Dumnezeu şi 
pe pământ pace . . . este cântarea corului în
geresc la naşferea Mântuitorului lumii. 

Recunoaşterea acestei >• ăriri, ce dă drept 
natural, imperturbabil şi imprescriptibil revine 
singur Celui de sus, — a sălăşluit în sufletele 
primilor noştri părinţi, pacea şi roadele ei 

s i p a c e 
9 P. AUGUSTIN COSMA, profesor. 

niştea şi fericirea. Dar încercarea nedreaptă şi 
nebună a strămoşilor noştri de a se împărtăşi, 
de a egala această mărire, — încercare por
nită din îndemnul aceluia, pe care desnădejdea 
şi chinurile sufletului său răsvrâtit îl mânau 
să-se procure singura lumină posibilă în noap-
*"" •' neagră, singura bucurie drăcească, de 
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a cauza, spre a se desfăta în răul şi chinu- niior, — smerenia vine să o întroneze, din nou,, 
rile omului, ce era părintele oamenilor; ca prin regină în aceleaşi inimi. Căci Domnul cerului, 
aceste licuriri de licurici, să-şi slăbească în- la a cărui naştere cerul se coboară pe pământ: 
tunerecul, în care orbeca, să-se tempereze ne- puterile ingereşti salată cu mărire întruparea 
norocirea în care se sbâtea fără nădejdea al- Fiului lui Dumnezeu — se naşte sărac într'un 
tui leac uşurâtor, — a sdrobit pacea creată grajd părăsit. 
de Domnul şi-a alungat-o din suflete, fără pu- Până ce primai om se 'nchina Domnul^ 
tinţă de revenire, căci omul, lăsând patima , şi căuta mărirea lui întru toate, natura şi vie-
măririi stăpână pe sufletul său, a ieşit din îm- tape i se supuneau, erau la ordinele lui llp-
părăţia Domnului şi s'a sălăşluit în împărăţia - sile de sălbăticie şi răutate, căci pacea ce domnea 
Satanei. în sufletul iui, radia în afară liniştea, se apro-

O, de-am putea, de-am încerca, să ne piă toată natura de Adam. 
închipuim chinurile lui Adam, după păcat; să Dar omul nu s'au îndestulii să sboare, 
înţelegem remuşcările lui, după răsvrâtirea îm- să pătrundă înălţimi nebănuite pe aripile cre-
potriva Domnului! De-am vedea cum strângea dinţei dumnezeeşti, — şi-a croit el însuş aripi 
la sânu-i şi spăla, cu lacrimile pocăinţei sale, de şindrile, /car nepriceput, sufletul şi l-a sdro-
capul ucigaşului său fiu, Cain, — a cărui vină bit! N'a vrut să servească Domnului, să fie 
o purtă în remuşcările chinuitoare ale sufle- strălucit şi fericit, închinându-se măririi lui 
tutui său, cum îşi rănea degetele ca să pli- Dumnezeu, s'a înhămat vită la carul hodoro-
vescă neghina, ce însuş a sămănat-o peste git al şubredei sale măriri, 
grâul bun sămănat de Domnul; am putea înţe- întruparea Domnului ne-aduce pacea. Şi 
lege că năzuinţa lui sunt năzuinţele noastre, totuş pace e mai puţină 'n lume. Puţină şi 
truda lor sunt chinurile noastre, durerile sufle- slabă 'n suflete, puţină 'n familie, puţină'n ţară 
tului său sunt ale noastre, căci moştenire ne-a şi slabă 'ntre neamuri! 
rămas setea inexorabilă după pace, dela pri- Omule muncit, desnădăjduit şi nenorocit, 
mul şi singurul no&tru strămoş, care a cunoscut de-ţi vrei binele, îţi vrei pacea sufletului tău. 
şt gustat pacea, dar n'a ştiut s'o aprecieze De-ţi vrei pacea, ascultă cu urechile credinţei 
într'adevâr, decfft după ce a pierdut-o. cântecul îngeresc din jurul grajdului, sărac în 

Crăciunul e sărbătoarea păcii. Pace! Acest cele pământeşti, dar bogat în cele dumnezeeşti, 
cuvânt, astăzi şi'ntotdeauna, este dorinţu arză- şi înţelege din acest cântec, ce • leagă cerul 
toaxe a miilort de piepturi sbuciumate, a mili- cu pământul, cât e înşelătoare, ori ce pace, ce 
oănelorde inimi obosite, şi a sufletelor chi- nu izvoreşte din izvorul dătător de viaţă al 
nuite şi trudite de patimi nestăpânite. Căci măririi lui Dumnezeu. înţelege că neliniştea su-
omut totdeauna şi'n toate ale sale caută pacea, fiefului tău vine, că sufletu-ţi caută liniştea de-
Şi tragicul sorţii omeneşti stă tocmai în faptul, plină, fericirea deplină, fericirea fără de mar
că sforţârile-i trudnice, de o întreagă viaţă de gini şi nu se linişteşte decât în Domnul, 
mucenici ai dorurilor neîmplinite, nu^i procură înţelege, că 9si vis pacem, para bellum"! 
pacea, după care desnădăjduit se sbate ca De vrei pace pregăteşte răsboiu împotrivă mă* 
peştele pe uscat. Pentru ăceea-i atâta jale şi rilor patimi, ce turbură liniştea şi pacea mi-
atăta desnădejde ta mutarea dintre vii a unui lioahelor de suflete, patima măririi şi patima 
semen aproape de sufletul nostru; şi'n cel ce • plăcerilor, pe cari de nu le vei şi nu le vom 
s'a mutat dintre, noi cu sufletul neîmpăcat de învinge, neliniştea sufletului nostru fără de 
liniştea şi fericirea ce i-a dat-o viaţa, ne capăt va fi şi veşnica nenorocire ne va 
deplângem soarta noostiâ, vărsăm lacrimi pe găti! - ^> 
pământul năzuinţelor noastre sterpe. De vreai pacea în familie, pregăteşte râs-

Dar dacă nu este pace, căci nu este pace boiu patimilor tale potrivnice convieţuirii paş~ 
tn suflete, este pentru faptul că nu pregătim nice. Căsătoria nu e un ajutor ea orgoliul tău 
calea păcii, nu îndeplinim condiţiunile păcii să fie nemărginit şi patimile nestăpânite, şi 

Pacea dumnezească are aceeaş condiţiune ale tale, cu toţi ai tăi, caută mărirea lui 
azi ca pe vremea lui Adam, condiţiune impusă Dumnezeu. 
de firea lucrurilor, care est: Mărirea lui înţelege că nu pentru aceea faci parte din 
Dumnezeu. neamul tău, ca să te consideri stăpân, iar pe 

Păcatul a sdrobit pacea dumnezeească, — el o vacă, pe care s'o mulgi neturburat, ci stă" 
Dumnezeu însuş vine să ne o aducă. pâninduţi patimile tale şi patimile alor tăi, 

Superbia a alungat-o din sufletele oame- s'ajuţi, cât poţi, ca naţiunea ta să poată ră-

dumnezeeşti. 
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spunde sus şi tare când va fi întrebată 
făcut pe acest pământ? 

O doamne! în lume cât am stat, 
In ochii el, plini de admirare, 
Pe tine te~am representat. 

Ce-ai De ziua naşterii tale, Doamne, pogoară 
pacea în sufletele noastre trudite, coboară pacea 
şi liniştea în inimile fiilor neamului nostru, ca 
să se iubească să se 'nţeleagâ spre mărirea Ta 
şi spre cinstea neamului nostru. 

Aproape 20 de veacuri se depanară din caierul 
vremii, de când — ca un ecou al dorinţelor nedeslu
şite ale sufletului omenesc — un nou freamăt străbate 
toate unghiurile zării, chemând toată suflarea la o 
nouă viaţă într'o nouă împărăţie. De pe ţărmul Iorda
nului s'a pornit această chemare, glasul blândului Na-
zarenean, trimis ca să înoiască faţa pământului. Spu
nea acest crainic d-zeiesc că a sosit vremea, ca îm-
bătrânitele rânduieli din lumea veche, rând pe rând, 
să fie scoase din viaţa tuturor neamurilor şi în locul 
lor să se introducă o nouă lege, legea de atracţinne 
socială, care este: legea dragostei creştineşti. Voia, 
adecă, să întemeieze o societate nouă, care sâ îmbră
ţişeze toate neamurile pământului. Nu împărăţie lu
mească avea să fie aceasta prin contopirea tuturor nea
murilor într'o imensă internaţională. Nu! Aceasta avea 
să fie împărăţia sufletelor, împărăţie supranaţională, 
iar temelia ei înfrăţirea tuturor oamenilor şi a tuturor 
popoarelor. Acest nou şi ideal organism social avea 
să funcţioneze pe baza unei legi fundamentale cu totul 
nouă: legea iubrii deaproapelui, care va regula rapor
turile dintre indivizi şi popoare. 

Lumea veche nu cunoştea aceasta lege. Firea 
omenească se însălbăticise, căci oamenii urmăriţi de 
fantoma blăstămului ce apăsa asupra strămoşilor, sau 
împrăştiat peste întreg pământul alergând cu sete după 
mai bine; ne mai aducându-şi aminte de căminul 
vechiu al strămoşilor, popoarele se credeau străine 
unele de altele, ba chiar inamice; credinţa în unita
tea speţei lor s'a şters deodată cu amintirea strămo
şilor. De aceea în mintea lor nu putea încolţi acest 
gând, aceasta ideie atât de sublimă a iubirii aproa
pelui. In lumea antică stăpânea „ura omului pentru 
om, o ură împotriva firii. Egoismul, atât de viu in 
adâncul sufletului nostru, rodea societăţile păgâne, şi 
inimile erau închise ermetic... Filosofia şi religia con
sfinţeau aceste prejudecăţi, cari ne fac să privim cu 
duşmănie oe cei ce locuiesc de cealaltă parte a unui 
râu, sau de cealaltă coastă a unui munte".1) 

Caritatea, iubirea milostivă, deci, nu poate fi so
cotită ca şi o virtute specific elină sau romană, căci 
lumea antică, atâUgreacă, cât şi romană, nu a cunos
cut dragostea faţa de cei năcăjiţi şi asupriţi, faţă de 
poporul urgisit şi călcat în picioare tocmai de către 
cei mai guralivi moralizatori ai lumei vechi; dragostea 
aceea, care nu face deosebire între bogat şi sărac, în
tre prieten şi duşman, sau, cum zice Apostolul nea
murilor: „Dragostea care îndelung rabdă, se milosti-
veşte; dragostea care mi pismueşte, nu se îndărătni
ceşte, nu se trufeşte, nu se poartă cu necuviinţă, nu 
întărâtă, nu gândeşte rău, nu se bucură de nedreptate, 
ci se bucură de adevăr; toate le sufere, toate le crede, 
toate le rabdă"! Aceasta dragoste n'au cunoscut-o în-
ţelepjii lumii. 

l ) I Villecrose: Isus Christos şi Reforma socială — Brăila 
1894 p. 122. 

' ) Discurs rostit Ia serbarea Reuniunii Mariane din 19 De; 

In religiile păgâne stăpânea cultul forţei brute,, 
al plăcerilor neînfrânate, al frumuseţe! grosolane ma
teriale. Că există şi o frumuseţă spirituală, care se 
manifestă prin o desinteresată iubire faţă de aproa
pele ; că există şi o forţă spirituală, care hi se înfăţi
şează în haina iubirii eroice; că există o plăcere spi
rituală, care îşi află îndestularea singur în iubirea de
votată, şi oricând gata de jertfă şi de ajutor, aceasta 
a trebuit să o înveţe lumea dela Christ, D-zeu Omul F)> 

Christos a venit şi-a poruncit ca să iubim pe 
toţi oamenii, chiar şi pe aceia cari ne urăsc pe noi,, 
chiar şi pe duşmanii noştri. Aceasta este una dintre Cele 
mai mari porunci în Legea Noua, temeiul vieţii so
ciale, şi titlul de glorie al creştinismului, religiunea 
păcii şi a înfrăţirii popoarelor, care înfrăţire până a-
tunci nu se va putea realiza, până ce oamenii nu vor 
iubi şi pe aceia cari le fac lor năpastă. Aceasta este 
culmea moralei lui Christos! 

Iubirea activă, caritatea creştină a fost aceea forjă, 
care a înfrânt stăpânirea religiilor păgâne, şi a pus în 
uimire, prin faptele sale eroice, chiar şi inimile cele 
mai împetrite şi minţile cele mai luminate ale anti
chităţii. De aceea Tertullian a putut să spună în faţa 
păgânilor zicând: „De ce ne prigoniţi?... pentrucă noi 
suntem milostivi, pentrucă noi împărţim avutul nostru 
cu săracii; pentrucă noi ne jertfim chiar şi viaţa pen
tru mântuirea aproapelui; pentrucă noi iubim adevărul 
şi pentru aceasta suferim" ? 

Peste tot, iubirea de oameni propovăduită de bi
serica creştini, şi-a resfrânt razele sale şi asupra lumei 
păgâne, dovadă grăitoare e faptul că împăraţii romani, 
ca Alexandru Sever şi chiar Iulian Apostatul, au în
cercat să imiteze caritatea creştină. „Prin ce cucereşte 
atât de tare secta creştinilor — se întrebă acest îm
părat — dacă nu prin acte de binefacere faţă de cei 
străini, prin îngrijirile celor părăsiţi şi prin sfinţenia 
vieţii"? „E o îngrozitoare privelişte —,zice mai de
parte —- să vezi cum păgânii ajunşi la mizerie sunt 
părăsiţi chiar de coreligionarii lor, pe când între Jidovi 
nimeni nu trebue să cerşească; iar creştinii hrănesc 
nu numai pe săracii lor, ci şi pe ai noştri". —»Au în
cercat împăraţii păgâni să însânătoşeze societatea pă
gână prin introducerea instituţiunilor sociale caritative 
ale bisericii creştine, dar fără rezeltat, pentrucă le-a 
lipsit spiritul iubirei creştine2.) 

* 
îngrijirea de cei săraci, creştinii cei dintâi o-so

coteau ca cea mai sfântă datorie. Fiecare dădea după 
puteriie sale, şi nu erau rare cazurile când unii şi alţii 
jertfeau tot avutul pentru a uşora viaţa celor cari su
fereau în mizerie. „Şi nime nu era lipsit între ei — 
spun Fapt. Ap. —- căci toţi cari aveau ţarini sau case, 
vânzându-le aduceau preţurile celor vândute şi le pu-

Soziales Leben in d. ersten Kîrche. — Breslau 0 E. Vogt 
1911 p. 44 urm. 

2) v. p. 47; 
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neau la picioarele apostolilor şi se împărtia fieştecă-
ruia, după cum fieştecine avea lipsă" *) Şt aceasta nu 
numai pe 'timpul Apostolilor, ci şi mai târziu. Vistie
ria săracilor era înc ntinuu plină, atât din ofrandele 
particulare benevole ale credincioşilor, cât şi din co
lectele făcute de biserică. La aceasta se întreceau bi-
ricile. Aşa, pe când biserica Romei pe vremea Ponti-
fiului Cornelie avea o vistierie pentru săraci din care 
se întreţineau la 5000 de săraci; biserica din Antiohia 
hrănea zilnic peste 3000 de văduve şi orfani, afara de 
străini, bolnavi şi prizonieri. 

Mai târziu, când creştinismul a triumfat asupra 
lumei păgâne, spiritul de jertfă al creştinilor a luat 
proporţii mari, jertfeau pe seama săracilor nu numai 
bani, ci şi bunuri imobile. Administrarea acestor ofrande 
era în mâna bisericii, şi sub suprema inspecţie a epis
copului, care avea lângă sine un Iconom. Acesta se 
îngrijea de administrarea şi împărţirea averii bis. cu 
ajutorul diaconilor şi diaconiselor. Aceştia şi acestea 
d.n urmă căutau pe cei săraci şi lipsiţi ţi bolnavi la 
casele lor şi le duceau darurile bisericii şi ale credin
cioşilor. — Se înfiinţară cu timpul numeroase ospicii 
pe lângă fiecare biserică pentru cei săraci, bătrâni, in
firmi şi drumeţi. Mai ales ordinile călugăreşti fură 
care începură a se ocupa exiusiv cu ajutorarea şi în
grijirea celor cari sufereau în mizerie şi năcazuri. O 
sumedenie de ordine călugăreşti funcţionau şi func
ţionează şi astăzi în biserica apusului, cari se îndelet
nicesc exclusiv cu îngrijirea acestor nenorocţii ai so
cietăţii. 

* 
Cu timpul s'a aliat şi statul cu Bis. căci inte

resul lui era, deoparte, stăvilirea pauperismului ce a-
meninţă ca şi o plagă întreaga societate, iar de altă 
parte, acoperirea deosebirii enorme ce despărţia deo
sebitele clase sociale, prin înduplecarea celor bogaţi, 
ca să fie milostivi faţă de cei săraci. Activitatea cari-
tativâ pentru stat era o necesitate a politicei sociale, 
care n'a putut fi trecută cu vederea şi nici va putea 
fi cândva fără a zdruncina din temelie toată organi
zaţia socială. 

Şi pânăce aceste două mari puteri: Bis. şi Statul 
au lucrat umăr la umăr pentru desmoşteniţii societăţii, 
lucrurile mergeau bine, stăpânea pacea şi buneînţele-
gerea. Când însă, împăraţii s'au lăsat stăpâniţi de 
dorinţa nesăţioasă de stăpânire şi mărire, orbiţi de a-
demenirile strălucirii şi a poftelor josnice, au uitat de 
cei săraci, dar cu atât mai mult au fost nevoiţi să 
cheltuiască pentru întărirea trupelor de pază şi a si
guranţei publice, adeverindu-se prin aceasta zişa Sf. 
Ioan Gură de aur, câ: „elemosina dată săracilor pă
zeşte casa mai tare ca orişice încuietoare şi mai 
cu efect decât armele şi soldaţii". Alungaţi mizeria 
dintre oameni, nimiciţi pauperismul din societate şi 
se vor împuţina crimele, se vor goli închisorile! 

* 
Sub presiunea spiritului evanghelic, filantropia 

poli icei sociale inaugurată de stăpânirile lumeşti din 
vremile apuse, a reînviat luând proporţii uimitoare 
chiar, în societăţile moderne, în acele societăţi, cari 
azi par'că se zvârcolesc să se emancipeze de sub stă
pânirea Evangheliei. Răul material astăzi am putea 
zice că este combătut cu mai multă asprime ca în 
vremurile de demult, astăzi cruzimea pare covârşită 
de milă, compătimire şi caritate, mizeriile şi durerile 
omeneşti primesc mai mult balzam uşorător; spitalele, 

i) Fapt. 4, 3 4 - 5 ; 

orfelinatele şi asilurile sunt dovezi grăitoare, că su
te inţa fizică pierde mereu terenul fiind combătută 
din toate părţile cu multă energie şi mare succes şi 
din partea stăpânirilor lumeşti.') 

Dar să ni-se deie voie să facem o mică obser
vare. Activitatea caritativă a stăpânirilor lumeşti ca 
ajutoarele ce le împarte, alină, uşorarează mai mult 
mizeriile trupeşti, iar sufletul par'că rămâne neatins. 
Cei cari se împărtăşesc de darurile acestea rămân 
oarecum impasibili. Socotesc aceste daruri ca şi o 
datorinţă strictă a statului de a se îngriji de toţi, ca 
şi o competinţâ, un drept incontestabil al lor. Lupta 
pentru bursele statului, pentru împărtăşirea din cassa 
săracilor, produce animozităţi între competitorii cei 
lipsiţi, iar de altă parte, împărţirea darurilor acestora 
se îndeplineşte ca o funcţiune mecanică fără să im
presioneze şi sufletul bursierului.2) 

Dar prin atâta numai nu se exhauriază întreg 
cuprinsul carităţii creştine. „Bine este aceasta, dar nu 
este tot binele... nu este încă tot ce trebue făcut. 
După ajutorul fizic suntem datori a da aproapelui şi 
ajutorul moral."8). Idealul carităţii creştine nu este 
numai a hrăni pe cei flămânzi, a adăpa pe cei în
setaţi şi a îmbrăca pe cei goli, ci, pelângă aceste 
mat cere încă şi fapte aie indurării sufleteşti,: să lu
minăm minţile celor nepricepuţi, să întărim voinţa 
celor slabi şi să deşteptăm în sufletele lor sentimente 
nobile şi devotament pentru toate lucrurile bune. A?a 
ne porunceşte caritatea izvorâtă din legea dragostei 
către aproapele, dată nouă de Cristos care a vindecat 
toată rana trupească şi sufletească, şi de cate on a 
atins trupurile bolnavilor, n'a făcut-o aceasta decât 
ca să atingă şi sufletele lor. Aşa se manifesta cari
tatea primilor creştini >i credinţa lor vie, şi aşa se 
deprinde încă caritatea creştină în instituţiile de ocro
tire socială şi diversele reuniuni* caritative cari stau 
sub influenţa şi inspiraţia bisericii creştine. Aici se 
caută contactul personal cu cei cari suferă şi pelăngi 
ajutorul material, li se picură în taină şi o mângâiere 
sufletească. Membrii acestor reuniuni scrutează îm
prejurările trecute şi prezente ale vieţii celor cari su
feră in mizerie, descoperă şi se apropie şi de acei săraci 
cari sufer în tăcere — şi câţi sunt de aceia cărora 
li-e ruşine să ceară ajutorul altora şi şi pe acesteia 
îi ajuta cu sfatul, îndemnul şi cu ajutoare materiale 
momentane adunate dela acei creştini, cari au inimă 
şi dare de mână. Astfel mântuesc din ghiarele pienrii, 
corupţiei şi a mizeriilor aţâţi desmoştemţi ai socie
tăţii, cari lăsaţi ui voia întâmplării, s'ar ruina şi tru
peşte şi sufleteşte, primejduind totodată şi binele co
mun, devenind microbii descompunerii sociale. Iar a-
jutorul moral ce-1 duc celor nepâstuiţi aceşti apostoli 
ai carităţii creştine, de multe ori este mai cu efect 
decât cel material, pentrucâ multe din mizeriile tru
peşti îşi au rădăcina în mizeriile morale ale căror 
urmări triste sunt. 

De aceea stăpânirile lumeşti nu se pot lipsi de 
activitatea caritativă pornită din iniţiativa şi sub in
spiraţia bisericii şi care ţinteşte sanarea, alinarea mi
zeriilor şi durerilor trupeşti şi sufl teşti având în ve
dere omul întreg ca fiinţă raţionala din trup şi din 
sufiet; iar prin modul său de a lucra şi a ajutora, 
apelând la toate inimile generoase şi pătrunse de a-
aevârata dragoste faţă de aproapele, trezeşte în fie-

*) S. Villecruose, o. c. p. 142 urm. 
2 ) E. Vogt o. c. p. 53 
3 ) Villecros p. 137—43. 
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care membru al societăţii conştiinţa datoriei de a îm
plini una dintre, cele două mai mari porunci din lege: 
mSă iubeşti pe aproapele tău ca pe tine îisup", fâră 
deosebire de neam, vârstă şi U ge. Ne spune mereu 
că „a trăi pentru sine şi a nu se îngriji de cei fără 
nici un ajuior, de cei corupţi, este o crimă împotriva 
omenirii. A-şi căuta de afacerile sau de plăcerile sale 
şi a nu se gândi, că răul creşte şi pustieşte ca urc 
fluviu ce dă peste maluri, că vuieşte, urlă şi îngh te, 
ca marea în furtună o mulţime de suflete ce se neaca 
cerând ajutor, aceasta este o stare de nepăsare cul
pabilă. Suntem datori a da o părticică din averea 
noastră, din timpul nostru şi din viata noastră pentru 
mântuirea sufletelor ce se pierd".1) 

Animate de acest spirit al dragostei creştineşti 
Reuniunile mariane române din Oradea aranjează în 
tot anul câte o serbare de Crăciun apelând la toţi 
aceia cari îşi iubesc neamul şi îşi cinstesc legea cre
ştinească, ca prin o mică jertfă materială, să facă un 
bine şi o mare bucurie de Naşterea D Iui, elevelor 
şi elevilor săraci dela şcolile din acest oraş, fără deo
sebire de confesiune — după exemplul primilor cre
ştini şi în convingerea, că prin aceasta vor pune o 
pietricică măcar la întemierea împărăţiei lui D-zeu 
între oameni. ' 

Dr. N. Fiueraş. 
©sas 
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Legende din copilăria lui Isus 
Cele ce urmează sunt cuprinse în „Evanghelia 

infanţiei Mântuitorului", care este produsul literaturii 
aşa numite „apocrife". Aceasta littratură foarte bo
gată s'a format în marea ei majoritate în veacurde 
I. şi II. după Hristos şi avea scopul să suplinească 
cele relatate în evangheliile canonice de o parte, 
iară de alta parte, fiind scrise de autori eretici, ca 
să se dovedească prin ele unele învăţături greşite. 
Produsele acestei literaturi se atribuiau persoanelor 
din Evanghelii (Ev. lui Nicodim, alui lacob, Fapt* le 
lui Pilat,) ori chiar apostolilor, ca şi prin acest fapt 
să li se asigure demnitatea de crezământ. Dar, ab 
străgând dela uunele adevăruri confirmate şi de sf. 
Tradifie, cele mai multe lucruri şi învăţături cuprinse 
în aceste cărţi sunt din domeniul fantazi- i, născocite 
în majoritate cu tendinţe eretice şi de totului coplă 
re şti precum se va vedea din următoarele. 

„Evanghelia" dm chestiune este cel mai cunos
cut produs al acestei literaturi în întreaga antich.late. 
Ca autor al ei se aminteşte (chiar şi din partea unor 
sf. Părinţi.) Apostolul Petru; lacob şi Toma. Azi ne 
sunt cunoscute două recenzii ale acestei „Evanghelii" 
una arabă, alta gieacă/ 

Cuprinsul rtcensiunii arabe este următorul: 
Apropiindu-se Măria şî losif de Betlehem, M mn 

îi spune lui losif, că a sosit ora să nască. Nit i n'a 
avut vreme să ajungă in oraş, s'a adăpostit intr'o 
peştere, iară losif a grăbit sâ caute moaşă. Cân t 
se întoarce losif cu moaşa, Măria deja trecuse p ste 
naştere şi nou născutul îndată la intrarea lor în 
peşteră începe a vorbi. Cand a atins moaşa pe noul 
născut imediat s'a vindecat căci eraieproasel Mana 
în peşteră a tăiat împrejur pruncul. Prt pupul îl a-
Şează într'un vas prepos de alabastru în unt de lemn 
scump. Acest vas 1 a cumpărat mai târziu Măria Mag-
dalena şi din el a uns p i c i o r le Iu Isus. 

La patru zile după naşterea lui Isus . au sosit 
Magii dela răsărit, după prorocirea lui Z»roo-j, r, 
Măria pe aceştia îi dăruieşte cu o bucată din seu 

>) S. Vttlecrose o. c p. i4t una. 

tecele lui Isus. Scutecul odată a ajuns în foc, însă 
nu s'a mistuit. 

losif, descoperindu-i-se prin vis planul lui Irbd, 
fuge cu pruncul Isus în Eghipet. Ajunşi în Ale
xandria, Idolul lui Serapis cade la pământ şi se 
sfarmă în bucăţi, întreaga regiune se cutremură, fiul 
unui preot, dupăce se atinge de scutecele lui Isus 
scapă de duhurile necurate. In Eghipt s'au mâi pe
trecut urmăloar-le minuni: o muiere vexată de du
hurile necurate se vindecă, o altă muiere se vin* 
decă de lepră, dupăce se spală cu apa în care a 
fost spălat Isus, asemenea un copil lepros. .losif de 
frica păgânilor nu cutează să se aŞeze în oraş (Ale-. 
xandna), ci se retrage într'o peşteră. Aceasta peşteră 
însă a fost adăpostul unor hoţi. Apropiindu-se losif 
de peşteră se fa< e un cutremur de pământ, hoţii cu
prinşi de spaimă au luat-o la fugă, aşa că familia 
sfântă s'a putut adăposti aci nesupărată. 

Doi tâlhori. T.tus şi Dumacus, au stat în drum 
familiei sfinte, d r în urmă nu le-au făcut nici o su
părare. Pruncu« |,.,s atunci le prezice că vor fi restig-
niţi împreună C U el. 

Iu Matartiina la izvor a spălat Măria haina lui 
Isus. In izvor i nediat a crescut un bolovan înflorit.; 

In Eghipt n rămas Isus trei ani. Întorşi în Pa
lestina se aşează în B^tleem, unde Isus vindecă un 
copil bolnav şi învie un alt copil, dupăce Măria îl' 
stropeşte cu op. in care a fost spălat Isus. 

Un bărbat a><u două muieri şi ambele câte un 
copil. Ambii • qpii au fost bolnavi. Una dintre muieri, 
a grăbit la M ' a după leac. A căpătat un scutec 
atui Isus. Dupâc- atinge cu scutecul pe cppilul său, 
se vindecă. C i »uul celeilalte muieri moare. Aceasta 
alunei din in.uie într'un moment dat aruncă în cup
tor pe copilul < I ilalte muieri, deunde însă copilul 
scapă neatins. Muierea criminală peste 3 zile -cade 
în fântână şi •< oare; 

O muiere o avut doi copii. Unul dintre ei a 
mărit şi celalalt er* pe moarte. Muierea' atunci 
grSbjl cu copdui bolaav In braţe Ia Murle, care fij 
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aşează în culcuşul lui Isus, prin ce copilul se însă-
nătoşeeză. Acest copil este Bartolomeu, aposiolul 
de mai târziu. 

luda, copilul unei muieri, era cuprins de duhul 
necurat. Fiind odată în stare furibundă, 1-a muşcat 
pe Isus în coastă (în care a fost împuns mai târziu 
cu suliji.) Acest copil e Iuda Iscarioteanul. 

Odată Isus a tăcut împreună cu nişte copii 
diferite animale din lut. Pe cari le-a făcut Isus, toate 
au trăit. 

Isus se întâmplase odată In atelierul unui vop
sitor de haine. Din nebăgare de seamă Isus aruncă 
în căldarea în care se amestecau culorile toate hai
nele din atelier. S ipărat peste măsură vopsitorul de 
acest fapt, Isus scoate toate hainele din căldare şi 
iată toate sunt de culoarea cum doria vopsitorul. 

O iată Isus se juca cu o ceată de copii de 
seama lui, Isus îi preface pe toţi în iezi, apoi iarăş 
îi preface în copii. 

Io sil odată trimite pe Isus şi pe alt copil al 
sau, lacob, să adune lemne într'o livadă. Pe lacob 
îl pişcă un şarpe veninos, dar Isus îl vindecă. 

Odată Isus se joacă cu un copil pe terasa u-
nei case. Copilul cade de pe casă şi moare. Părin
ţii copilului îl acuză pe Isus, că el 1-a aruncat jos. 
Isus copilului mort îi dă facultatea de a vorbi, care 
apoi îl desvinovăjeşte pe Isus de acuza nedreaptă. 

Într'o zi de Sâmbătă Isus a făcut un izvor de 
lut, pe marginea izvorului face mai multe forme de 

pasări. A uzat fiind înaintea unui preot, Anania, că 
spurcă Sâmbăta, Anania merge |a fa[a locului ca să 
constate călcarea legii. Când ajunge însă Anania la 
izvor, păsările toate au zburat, iară când fiul iui A-
nania vrea să strice izvorul, acela dispare. Isus îi 
prezice copilului că va muri, ceeace la moment s'a 
şi împlinit. 

Un dascăl din Ierusalim doria foarte să-1 aibă 
pe Isus de învăţăcel. Isus însă îi pune, întrebări aşa 
încurcate încât dascălul peste scurtă verme se 
află, că el este elevul, iară Isus dascălul. Isus la 
prima intrare în şcoală recitează fără greşală alfabetul 
spre marea mirare a dascălului. Voind odată dască
lul să 1 lovească i s'a uscat mâna şi după aceea a 
şi murit. 

Aceste şi mai multe lucruri la fel se povestesc 
în „Eoanghelia in/anfiei". La prima vedere ne putem 
da seamă, că toate aceste întâmplări sunt din do
meniul fantaziei, căci cea dintâiu minune a Mântui
torului, precum ne spune ev. Ioan (c. 2. st. 11) este 
minunea din Cana Cdlilei. Multe însă din cele 
cuprinse în scriieriie apocrife prinse în condeiu di-
baciu au dat naştere „Legendelor despre Hristos" 
cunoscute în literatura mondială ca nişte istorioare 
pii şi edificatoare. Preojii şi creştinii noştri trebue să 
fie orientaţi asupra cârjilor apocrife, să nu le ieie 
drept adevăruri istorice. Poporul nostru a fost şi 
mai este destul maltratat şi săturat cu literatura su
perstiţiei. P. Gh. Bârna. 

D i s c u r s f e s t i v 7 

finul lai serbarea aniversată de ÎOO de ani dela naşterea Iul ALEXANDRU ROMANII, 
In comuna Iul natala AUŞEU la 28 Noembrie 1926 

de Dr. IACOB RADU, prepoxlt capltular. 
(Urmare din Nr. 23.) 

înfiinţarea acestei societăţi a constituit un a-
devărat eveniment literar şi naţional în Oradea cea 
atat de să rocă în elemente româneşti şi publica
ţiile ei „Vierşuinţi români", „Diorile (zorile) Biho
rului* şi „Fenicele" oricât de primitiv şi de critica
bil ar fi conţinutul lor, nu se poate totuşi nega cumcă 
au adus un mare serviciu deşteptării simţului na
ţional în B hor. Şi dacă şovinismul maghiar n'ar fi 
suprimat aceasta societate în anul 1875 în urma unor 
neînţelegeri între membrii ei, fără îndoială că pro
gresând şi ea cu timpul şi astfel s'ar fi desvoltat şi 
viafa socială şi naţională în acest ţinut. Al. Romanu 
a stat în fruntea societăţii abia un an, căci în 1853 
s'a depărtat din Oradea cum s'a zis mai sus. 

In anul 1858 a fost numit translator apoi con-
cepist la consiliul locotenentei din Budapesta în care 
post a stat întru ajutorul Episcopului V. Erdelyi în
tru nizuinta de a înfiinţa catedra de limba română 
la Universitatea din Budapesta ceeace succedând în 
anul 1862 Romanu fu numit titularul ei şi o ţinu cu 
multă vrednicie în 37 semestre până la retragerea 
sa în penzie în anul 1881. 

La îndemnul şi sub conducerea lui s'a înfiinţat 
în anul 1862—3 societatea „Pe/ru Maior* a studen-
fimei universitare din Budapesta, având ca îndreptar 

statutele societăţii tinerimei române din Oradea re
văzute de Al. Romanu care a fost şi preşedintele ei 
(„Carmen Seculare" Budapesta 1912 p. 69) timp de 
mai mulţi ani. Dar Al. Romanu nu numai pe cate
dră şi în societatea de lectură s'a arătat a fi un 
adevărat părinte şi îndrumător al tinerimei, ci chiar 
şi în viata socială şi familiară. Casa lui proverbial 
de ospitaiă era deschisă tuturora şi de sfaturile lui pă
rinteşti ba chiar şi de ajutoare materiale nimenea nu 
era lipsit. Şi pre lângă tinerime în casa lui se în
tâlneau adesea la sfaturi şi prietineşti conveniri băr
baţii politici şi alte distinse persoane cari aveau 
drumuri şi afaceri în capitală. 

III. 
Al. Romanu a fost şi un ziarist distins. Câtva 

timp a colaborat la foaia din Budapesta redactată 
de Sigismund Pop, «Concordia", dar, având această* 
foaie dela un timp o ţinută dubie fata °"e aspiraţiile 
naţionale româneşti; o a părăsit şi a înfiinţat singur 
în anul 1868 foaia „Federathmea", în care- timp de 
opt ani, cât a putut-o susţine cu mari jertfe, a apărat 
cu mare bărbăţie cauza naţională. Pentru câteva arti
cole publicate în foaia sa cu prilejul aşa numitului 
„Pronuntiament" din Blaj din 3/15 Maiu 1868 a fo#, 
judecat la un an închisoare de stat pe care o a au* 
ferit in Vacz şi 500 fl. amendă. 

© BCU CLUJ



V E S T I T O R U L 7 

Pe lângă aceasta a colaborat şi la revista din 
Oradea .Familia" în care a făcut Românilor cunoscută 
lucrarea scriitorului englez Bruce-Whyte „Histoire des 
Ipngues romaines et de leur litterature jusque au 
XIV siecle", Paris 1841, şi a tradus pe româneşte o-
pera lui Napoleon III: luliu Cesar. Pentru meritele sale 
literare la înfiinfarea Academiei române în anul 1867 
a fost ales membru al savantului corp şi împreună 
cu colegul său de asemenea mare patriot losif Hodoş, 
a reprezentat acolo părţile ungurene ale românismu
lui, fiind dânşii cei mai de frunte şi activi reprezen
tanţi ai vieţii cuiturale româneşti în părţile ungureşti, 
cum spune d-l I. Bianu în locul citat. 

Dar putem zice că cele mai mari merite şi-lea 
câştigat Al. Romanu pentru neamul românesc pe te
renul luptelor naţionale, la cari timp de 22 am, 1865— 
1887, cât a fost deputat naţional al cercului Ceica 
din acest judeţ al Bihorului, a luat parte foarte activă 
în deplină armonie şi solidaritate ru colegii săi din 
parlamentul maghiar, între cari aflam cete mai ilu
stre nume de patrioţi români cum sunt: Mocioneştii, 
Vincenţ u Babes, Artemiu Cosma, G. de Biseşti, Ga ril 
Mihali, losif Hodoş, Aloisiu Vlad, Al. Râhâţiel ş. a. 

Vom aminti pe scurt numai câteva momente mai 
însemnate din acele lupte unt ori foarte îndârjite. In 
şedinţa camerei din 25 Iunie 1867 Al. Roman a in-
interpelat în cauza investigaţiei ordonate de către 
guvernul ungur in Ardeal, în chestiunea unor ma-
nifestatiuni în contra uniunei Ardealului cu Ungaria, 
investigaţie îndreptată mai al^s în contra mitrololituiui 
din Blaj Alexandu St. Suluţiu şi intre mari contraziceri 
şi violente întreruperi a zis că uniunea decretată nu
mai de către Unguri la Cluj în anul 1848 a fost for
ţată deoarece acolo s'a pus lozinca: „Unio vagy halal" 
(uniune sau moarte), iar Românii au ales aceasta din 
urmă, şi astfel legea cea forţată despre uniune este 
mânjită cu sîngele alor 40.000 de Români! A mai ţinut 
mari discursuri în anul 1868 la desbeterea faimoasei 
legi de naţionalitate: în anul 1872 şi 1874 legea elec
torală în 1879 la legea de maghiarizare prin şcoli, 
şi mai multe interpelări în diferite couze. Vrednică 
de relevat este propunerea de către clubul celor 10 
deputaţi naţionali români la înctputui sesiunei din 
anul 1869, în care cereau ca legea de naţionalitate 
din anul 1868 să se desbată din nou şi chestia na
ţionalităţilor în Ungaria să se deslege: „Pe baza de
plinei şi egalei îndreptăţiri naţionale eu recunoaşterea 
existentei şi a drepturilor inalienabile pentru toate 
naţiunile ţării''.1) 

In sfârşit mai amintim declaraţia făcută de către 
deputaţii români în ş dinţa cea din urmă a sesiunei: 
la 24 Maiu 1875 în care daclară că, neavând încre
dere în noul guvern liberal, (al lui Coloman Tis«a), 
vor lupta pe terenul opoziţiei şi vor face politică na
ţională pe baza programului cunoscut. Dar dela anul 
1879 încoace nu a mai luat parte activă în viaţa par
lamentară şi în anul 1887 s'a retras de tot din viata 
politică mutându se la Sebeşul săsesc în aproprierea 
-căruia avea o moşioară. Insă nici în retragere nu a 
încetat a se interesa de afacerile mai momentuoase 
ale vieţii publice româneşti. Astfel mai puţin înainte 
«de moartea sa, la 29 Iunie 1897, a prezidat în Cluj o 
mare adunare a Clerului şi intelectualilor românin . 

niţi, în care au protestat energic în contra contopire! 
bisericei române unite în organizmul autonomie al 
bisericei romano catolice maghiare. Acolo cu glasul 
slăbit de bătrâneţe, dar cu inima plină de dragoste 
fată de munca sa sufletească a strigat: Sus să 
aoem inimde* şi pe toţi ne-a îmbărbătat "la luptă 
pentru dreptul nostru cel mai sfânt şi la rezistenţa 
în contra uneltirilor acelor cari prin uşa bisericei 
voiau să între în sanctuarul neamului,şi să na ră
pească cele mai sfinte comori: limba şi naţionalitatea 
română. Şi har Domnului că glasul lui nu a resunat 
în pustiu! 

V. , ' 
Abia la două luni după acea în 27 Septemvrie 

1897 inima lui nobilă a hvetat de a mai bate şi su-
fetul său bun s'a dus la Tttăl mitelor ca saş i ia 
răsplata credincioasei chivernisiri a talanţdor ce i 
s'au încrtdnţat. 

Biserica română unită, pe care mult o a iubit şi 
cu devotament i-a slujit toată viaţa, l-a învrednicit de 
mare cinste la ultima sa cale trimiţându-i să înalţe, 
rugi la Domnul pentru odihna sufletului său pe cei 
mai dî tmsi şi mai mari preoţi ai Mitropoliei Blajului: 
loan M. Moldovan, A igustin Bunea, Vasile Hossu, 
Victor Smjgeiski şi Izidor Marcu. Iar cununa recunoş
tinţei împktitui-a întreg neamul românesc. 

Aceasta vste,schiţată pe scurt, viaţa plină de măreţe 
virtuţi şi de fripte ale aceluia care a fost Alexandru 
Roman. El nu a fost un mare savant nici un furtunos 
politician. Din condeiul său nu au ieşit numeroase 
volume pline de înţelepciune, nici nu a scormonit 
sufletele prin strtpitoose cuvântări. Viaţa Iui agitată 
şi multilaterală n ci nu i-a permis să facă lungi con
statări stienţifice şi să Scrie mult. Dar mintea lui iu* 
minată şi inima i caldă au fost totuşi o mare carte, 
un preţios talant, din care numeroşii lui elevi, ascul
tători şi prietini, s'au putut îmbogăţi cu cele mai pre-
ţiose sentimente ale iubirii de neam şi au putut scoate 
cele mai s< umpe învăţături şi indemnuri de muncă şi 
jertfă pentru idealul naţional. De aceea cu tot dreptul 
a putut, spune la moartea lui elevul şi prietenul său 
losif Vulcan c ă : .Ia marea operă a deşteptării naţio
nale Alexandru Romanu a avut partea sa, ca publicist, 
ca profesor, ca deputat şi ca bărbat de ştiinţă; dânsul 
a stat necontenit în serviciul naţiuni sale. Ori unde 
şi ori de câte ori era trebuinţă, în tot locui şi tot
deauna îl vedeai printre primii luptători dânduşi par
tea cea mai bună a sufletului".2) Sâ ne închinăm dară 
şi noi memoriei lui şi sâ-i aducem prinosul de recu
noştinţă acum la aniversarea de 100 de ani a nisterii 
sale şi binecuvântând ţărâna în care s'a jucat şi des-
mierdat el ca prunc, şi acest modest sat, de unde a 
plecat pe calea cea grea a vieţii, în «Tare însă el s'a 
ridicat peste mulţi semeni ai săi de strălucită obârşie, 
şi cerând dela Tatăl ceresc răsplata promisă celor 
ce credinţa o au păzit şi până în sfârşit lupta bună 
s'au luptat, săi cerem ca rodnic să facă pămân
tul scumpei noastre Românii de cât mai mulţi mari 
şi vrednici bărbaţi, cum Alexandru Romanu a fost 

(Sfârşit). 

») T. V. Păcăţa*: Cartea de aur, voi. V. p. 162-3. *) Familia, o. 1897, p. 455. 
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Exemple înduioşetoare 
din prigonirea religioasă din Mexic. 

Toată lumea ştie şl e consternată de prigonirea 
barbară ce-a porwt-o guvernul aUu şi francmason 
tn contra bisericii catolice din Mexic. Papa însuş a 
trebuit să-şi ridice de trei ori cuvântul sau energic de 
apostol şt să înfiereze cu tăria cuvenită barbara şi 
neomenoasa prigonire: odată în consistor public, a 
doua otă într'o scrisoare către diplomaţii lumeţ şi în 
sfârşit printr'o enciclică solemnă îndreptată către în
treaga lume catolică creştină. 

Prigonirea din Mexic este o persecuţie pur dia
volească, pornită din ură curată faţă de orice senti
ment religios, ceva asemănător cu prigonirea creşti
nismului ortodox în Rusia. Căci ce rost poate avea 
oprirea cu desăvârşire ca cineva să se poată face 
preot celibe sau călugăr? Ca biserica să nu poată 
poseda nimic, şi altele? Este însă de admirat târla 
cu care s'au purtat creştinii Mexicului faţă de prigo
nirile asamuitoare cu cele de pe vremea Romanilor, 
întâi cu un simţ de solidaritate ne mai văzut la o 
massă aşa puternică de oameni (12,000,000 catolici) au 
boicotat mărfurile indigene, în ăt s'au dat peste cap 
o sumedenie de comercianţi şi întreprinderi industriale; 
consiliul economic al statului a trebuit să facă gu
vernului un raport în care a constatat că urmările 
boicotului au fost dezastruoase pentru industria na
ţională. Apoi s'au organizat într'o ligă a apărării 
creştine, al cărei membrii, îndeosebi tineri, au dat do
vadă de un eroism vrednic de veacurile întâi ale creş
tinismului Două cazuri despre nişte membrii tineri 
al acestei Ligi voim să reproducem. 

O grupă de câteva tinere catolice, membre ale 
Ligii pentru apărarea drepturilor religiei, s'au întrunit 
la o devoţiune particulară a Sfântului Rozar şi au 
fost surprinse de poliţie în frunte cu celebrul prefrct 
al poltpet capitalei Roberto Cruz, care le-a deţinut 
imediat şi le-a transportat în arest, unde erau închişi 
escrocii şi criminalii Mexicului zicând acestora: Iată 
avefl pradă t Bietele fiinţe nenorocite văzându-se în 
o astfel de societate s'au retras inir'an colţ al închi
sorii şi-au început a se rug o în comun. Văzând cri
minalii s'au umplut de respect şi milă faţă de aceste 
nevinovat' s' drepte fiinţe şi dimineaţa d-lui prefect 
care-i t trebă cum şi-au petrecut cu coconitele i-au 
răspuns: Ce credeţi că suntem aşa de depravaţi ? 

Alt caz. Tinerii Manuel Melgareja şi Gioacchino 
Silva, tntâml de 24, al doilea de 17 ani ou fost deţinuţi 
ca propagandişti ai Ligii pe>tru apărarea religiunii. 
Soldaţii au voit să silească pe cei dintâi să strige: 
Trăiască Calles! (preşedintele republicii). El însă a 
strigat: Trăiască Hristos! de larând că este gata să 
sufere şi moarte pentru convingerile sale. Soldaţii l-au 
silit şi maltratat, dar el nu le-a plinit voia. După fie 
căre refuz ti tăiau câte pupn din urechi, din nas, şl 
când plin de şiroaie de sânge mai cuteză să strige 
odată: Trăiască Hristos, soldaţii V smulseră limba. 
Iar prietenul Silva văzând martiriul soţului său se 
strânse aşa de tare cu mâinile de corpul tovarăşului 
său tncăt nu era chip ca soldaţii să-l separe; turbaţi 
de mânie trasară în prietinii nedespărţiţi, cari muriră 
pe loc pentru C r e d i n ţ ă / , 

Iată unde duce sectarismul orb. Na e mirare 
dacă Papa nu găseşte cutinte destul, de aspre pentru 

a înfiera în faţa lumii civilizate barbarismul guvernu
lui mexican. 

ha noi tn ţară încă a început unii a se juca cit 
focul prigonirii religioase. In prigonirea religioasă să ştie 
unde începe, dar nu se ştie unde sfârşeşte. De aceea: 
am avea şi noi un sfat prietenesc pentru furibunzii 
noştrii: Q u i e t a n o n m o v e r e ! Biserica cea catolică, 
care a înfruntat urgia alor 20 de veacuri, va înfrunta-a 
şi pe aceea a pigmeilor de azi, numească se ei Calles 
Goldiş ori Lapaş. P. T. 

CRONICA. 
— Dorim tuturor cititorilor 

noştri sărbători fericite ale Na
şterii Domnului. 

— Urcarea abonamentului pe 
anul 1 9 2 7 . Oe când modesta noa>tra toa e 
şi-a început apariţia preţui harfei şi salariile 
muncitorilor s'au urcat de 4 ori, fără ca noi să 
fi ridicat abonamentul iniţial de 120 lei. Acum 
însă numa> putem face faţă cheltuelilor enorme 
te le reclamă tipărirea foaie» şi suntem nevoiţi 
a ridica abonamentul cu începere del a 1 ianuarie 
1»27 la 200 Lei pe an. Rugăm deci pe On. abo
naţi a se conforma acostui nou abonament, iar 
pe restanţieri a ne plăti restantele. Adm. 

— I . P. S. Vasile al Blajului 
acasă. Către primirea entuziastă ce i-s'a tă
cut iubitului nostru metropoiit întors decurând 
acasă sănătos aupă boala ce era să ni-l ră
pună, şi care ne-a stors şi nouă lacrimi, ni a-
lăturăm şi noi cu toată Inima noastră dorirrdu-î 
dela Domnul să poată ocârmui încă Biserica, care 
are lipsă de El, întru mulţi ani fericiţi! 

— Ordonanţa d-lui Goldiş. Se cunoaşte înde
ajuns ordonanţa d-lui Ministru al cultelor. Zia
rele din capitală, în deosebi „Cuvântul" care merită 
toată recunoştinţa noastră, au semnalat-o, — care prin 
o singură trăsătură de condeiu vrea să facă praf şi 
cenuşă întreaga biserică unită: de-aicum înainte nu vor 
avea preot decât satele cu 200 şi oraşele cu 400 
familii. Oficiosul mitropoliei din Sibiu, la acărei prea 
pios sfat se vede că s'a lansut ordonanţa din chestiune, 
a spus-o verde, că se referă la biserica unită; Con
siderând pe cel ce a dat-o şi a înspirat-o nici nu pu
team bănui un moment adevărata ei intenţiune. Ne în-
trebăm numai dacă e acum timpul potrivit a învrăjbi 
pe fraţi pe astfel de chestiuni. Aceasta e prudenţa 
mult trimbiţatului guvern averescan ? Ne mai trebuiau 
dovezi când se ştie şiretlicurile prin cari a ajuns la 
suprafaţă şi când a primit în sânul lui pe cei mai în
verşunaţi doi unitofobţ ardeleni: Lupaş şi Goldiş ? Bu-
nacredinţă trebuie plătită de multe ori cam scump. In 
sfârşit ori cum, biserica noastră unită, chiar dacă nu. 
s'ar cuminţi cei mari, şi-ar aplica ilegala ordonanţă din 
chestiune, nu are teamă de nimica. Dreptatea şi ade
vărul nu poate fi înăbuşit de mişelie. Creatu s'au ^ 
bisericii catolice situaţii şi mai grele decât cea Ce ne 
aşteaptă. Nu totdeauna in cohgruă stă puterea unei bi
serici. Banii Iui Iuda pot fi fatali pentru cei ce-i mâncat 
Avem mai multă încredere în energia noastră şi ui' 
tăria credinţa creştinilor noştri, decât în multele milloâric1 

ale d-lui Goldiş. , -.. •, rr : 
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— Concertul Reuniunei „Sf. Măria" din 19 
Decemvrie a reuşit cu desăvârşire. Succesul moral şi 
material a fost peste aşteptare. Publicul numeros şi 
ales a plecat viu mulţumit şi satisfăcut. S'au perindat 
diferite coruri ale şcolarilor din Oradea, cari toate au 
atras prin caracteristica lor. Merită osebită menţiune 
corul teologilor de sub dirijarea măiestrului Hubic, 
care a cântat cu o disciplină artistică rară de a se 
găsi şi la coruri cu renume, precum şi cântarea gin
gaşă şi plină de fineţe a corului şcoalei normale de 
stat pentru fete de sub dirijarea d-nei Stratu. Au plă
cut mult şi corurile elevelor dela liceu şi şcoala co
mercială şi şcoala medie pentru fete, al şcoalei nor
male gr. cat. şi cvartetul la viore al elevilor şcoalei 
normale de stat pentru băieţi, cafi au cântat cu 
multă vervă şi elan tineresc. Eleva în cl. VI liceu 
Marieta Anca a recitat cu mult talent poezia Fecioara 
de Dafin. Iar corul măiestrului Hubic a pus coroana 
-splendidului concert prin concertul de Crăciun al lui 
Muzicescu. Reuniunea Mariană promovează prin astfel 
de concerte nu numai spiritului carităţii creştineşti, dar şi 
simţul artistic şi religios. De aceea suntem foarte mul
ţumitori iniţiatorilor şi realizatorilor acestei idei. 

Venitul net al concertului carele e de 30.000 Lei 
a fost distribuit astfel, precum suntem informaţi: Teo
logia gr. cat. 4000 Lei, Şcoala normală de stat pen
tru fete 2000, Şcoala normală de stat pentru băieţi 
2500, Şcoala normală gr. cat. 3000, seminariştii liceu 
3000, liceul de fete 2500, Şcoala sup. de comerţ pen
tru fete 2000, liceul „Gojdu" 3000 Lei,ŞcoaIa medie 
pentru fete 2000, pentruseracii din Oradea de a se 
distribui prin parohia Olosig 5000 Lei. Aceste sume 
Vor fi trimise respectivelor direcţiuni spre împărţire. 
Comitetul va da ulterior un raport amănunţit. Rap. 

— Asociaţia internaţională a studenţilor catolici 
tn România. Am cetit o fugară notă într'un ziar 
dm capitală, că la Cluj s'a înfiinţat societatea 
studenţească catolică „Pax Romana" şub prezidiul 
d-lui prof. univ. Dr. Al. Borza. Ne-a săltat inima de 
bucurie şi nu putem îndeajuns îndemna studenţimea 
noastră dela toate facultăţile să între în aceasta 
societate, ca astfel să rolăm şi noi în lumea creştină 
catolică. 

— Popolaţlanea Rusiei. Datele statistice m8Î 
recente arată câ temutul nostru duşman dela Răsărit 
e în coutinuă sporire. Uniunea Sovietică are de pre
zent 141 400.000 locuitori, până când în anul trecut 
avea 138.781.000 şi numai 131000.000 în 1921. In 
Moscova locuesc de prezent 1.9000,090 persoane 
(955.165 bărbafi, 946835 femei). Mortalitatea e aici 
24,8 (1925: 27), iar ttatalitatate 57.3 (51,9 în 1925) 
Ia mie. N'ar strica nici la noi o mai mare grijă de 
sănătatea morală şi fizică a locuitorilor tării. 

— Congres pentru chemări la preoţie în Franţa. 
In Franţa, ca în toate ţările, după războiu a devenit 
acută criza de preoţi. Au început chiar şi laicii să se 
intereseze de aceasta pronunţată lipsă de preoţi. In 
Noemvrie s'a ţinut la Marsilia un mare congres cu 
participarea a multor episcopi, preoţi şi laici între cari 
personalităţi distinse, artişti etc. ca să discute mo
dalităţile prin cari s'ar putea sana criza. S'au discutat 
toate laturile problemei şi s'au luat hotârîri impor
tante pentru deşteptarea vocaţiunjlor preoţeşti, pentru 
menţinerea lor în timpul serviciului militar etc. In 
deosebi preoţi mii şi organizaţiilor parohiale catolice 

le revine un rol însemnat în aceasta sublimă operă. 
Prin o activitate intensivă se crede că se vor putea 
compleni locurile vacante în Seminarii cari au abia 
*/s d'n numărul obicinuit în timp de pace, — şi se 
vor putea compleni cele 12000 parohii vacante din 
36000. 

— Catolicii din Iugoslavia luptă şi ei ca şi noi 
pentru înfiinţarea unui cotidian catolic. In scopul a-
cesta s'au înfiinţat mai multe asociaţiuni, ca de pildă: 
Asociaţia Pianâ, Comitetul provizor. Până acum s'au 
adunat 100.000 dinari, (As. Piană), 300.000 d. Comitetul 
100.000 d. Mgr Bauer arhiepiscop de Zagreb, şi 
400.000 catolici s'au angajat câte cu 1000 dinari spre 
acest scop. Frumos gesU In urma acestui gest coti
dianul va apărea încurând îndată ce va ajunge suma 
de 1V2 mihon dinari şi 4000 abonaţi. Când vom face 
şi noi la fel ? 

— O ^ciudăţenie anglicană. Cetim într'o gazetă 
mondială că Congresul general al bisericii anglicane 
oficiale din Anglia ţinut în Noemvrie la Southport, la 
propunerea episcopilor din Jork şi Liverpool, a votat 
ştergerea din Crezul anglican a dogmei despre iad 
şi veşnkia pedepselor lui ca neoportună pentru 
timpurile noast-e moderne. Majoritatea membrilor a 
votat pentru. Unde ajunge o biserică. în lipso unei 
autorităţi supreme infalibile! încetează de a mai fi Bi
serica lui Hristos şi devine biserica oamenilor 

— Literata elveţiană Margherita Gottschall a îm
brăţişat catolicismul. Este cunoscut că religia catolică 
prin spiritul ei de disciplină, pr n sublimitatea idea
lurilor ei, prin bogăţia ei de virtuţi şi de artă,a de
prins totdeauna o influinţă covârşitoare asupra sufle
telor de artişti. Sunt cunoscute convertirile lui Ben-
son, Fr. Copee, Chesterton, Jorgensen, Papini s. a. 
Acu mai nou s'a convertit cu desăvârşire romanciera 
şi dramatista elveţiană M. Gottsc halh care întâi era 
protestantă calvină. Deja de câţiva ani în operele e{ 
se observa mentalitatea catolică. Conversiunea a în
cheiat-o prin un pelerinaj la Assisi şi Roma, unde 
primi Taina Sf. Mir dela Card. Friihwirth, ior Papa O 
primi în audienţă când scriitoarea s'a fotosit de oca
zia săi predea sfântului Părinte cea mai nouă dramă 
scrisă de ea: Pelerinajul Domnului, în care îţi des
crie istoria vieţii sale. Tot la fel cetim şi despre 
convertirea scriitorului polon Stanis au Pr/ybyszcewcki 
dela naturalism la practica religiei cotolice. 

TIPIC. 
25 Decembrie, Sâmbăta, Naşterea Domnului, CiăciunuL 
Vineri 24 Decembrie, Ajunul Naşterii La ora 9 dimneaţa 

serviciul orelor canonice urmat de inseratul din 25 Decembrie 
din Mineiu şi apoi de Sf Liturghie a S Vasile. 

La ora 12 din noapte Dupăcinarul cel mare urmat de 
Mânecat solemn. 

In 25 Dec. Sâmbătă Sf. Liturghie. Antifoanele. La intrat. 
Troparul Naşterii. După intrat: Măr. Şi acum. Condacul Naşterii 
Câţi în Hrist s... Apostolul şi Evangh. sărbătorii. La Axion. ir
mosul Naşterii. Cutninecar: Colinzi şcl. 

26 Decembrie. Dumineca după Naştere. Pomenirea SS-lor 
Iosif, David şi lacob. A doua zi de Crăciun, vers. 6. 

Sânbă ă la însărat pe 6, ale înv eriî 2, ale sărbătorii 2 
şi ale SS-lor 2. Mărire-Şl acum dogmatica versului. Intrat Pro
himenul zilei. Stihoavna învierii. Măr Şi acum. a Duminecii după 
Naştere. Troparul înv. Mărire. Troparul SS-lor. Şi acum Tro
parul Naşterii. 

Duminecă la Mânecat. Troparele ca Sâmbătă. Sedelnele 
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înv. Adunarea îngerească. Antffoanele şî Prohimenul învierii, 
a versului 6, Evangh. înv. a 9-a învierea lui Hristos. Psalm 50. 
Stihira învierii. Catavasiile Crăciunului. La cânt. a IX-a. Ceeace 
eşti mai onorată. Sfânt este Domnul. Lurm'nătoarea învierii a 
9-a. Mărire. Luminat. SS-lor. losif, David şi lacob. Şi acum Lu
minătoare* Crăciunului. Laudele pe 4 ; ale înv. 2, ale sărb. din 
2& Ian. 2. Mărire-Şi acum: Preafiinecuv. Dqxologia. 

La Sf. Liturghie. Fericirile versului După intrat Trop. îny. 
Mărire. Condacul SS-tor. Şi acum.' Condacul Naşterii. Câţi în 

v,Hristo«... Apostolul şi Evangh. după Naştere. C. II. 13 pag. 228. 
*La Axion: irmosul Naşterii. La Cuminecar: Colinzi şcl. 

La tnsărat (27 Decembrie S. Martir Ştefan şi SS. Teodor 
şl Teofan) pe 6, cu Măr. Şi acum. din Mineiu. Intrat. Prohi
menul zilei. ParemHle zileî.'Stihoavna cu Măr. Şi acum. ale Sfân
tului. Troparul Martirului. Mărire Trop. Cuviosului. Şi acum. Trop. 
Naşterii. 

Luni la Mânecat. Trop. ca Duminecă la însărat. Sedelnele 
din Mineiu. Polileul cu pripelele S-tului. Antifoanele versului 4. 
Prohimenul zilei din Mineiu. Catavasiile Naşterii. Naşterii. Lu
minat. Sf. Mărire-Şi acum din Mineiu. Doxologia. 

La Sf. Liturghie. Fericirile sărbătorii. Măr. Si acum. a 
Născ dela cânt. a 3-a din Canon, Trop. Sf.-lui. Măr' Şi acum. 
Condacul Naşterii Apostolul şi Evangh. zilei din 27 Decembrie. 
Axion : Irmosul Naşterii. Chinonic: Colinzi etc. 

La însărat (28 Dec. 20.000 de Martiri) pe 6 cu Măr. Şi 
acum; Stihoavna cu Măr. Şi acum din Mmeiu. Troparul SS.-lor 
Măr. Şi acum Trop Naşterii. 

'NB Vineri, în 31 Dec. se fntropteşte sărbătoarea Naşterii 
Domnului. — Misă — 
h^^TV^^rT'^^ . K X . . O . J O . . O . JQ± , ^̂ ^̂ ţ̂ 

Schifc de predici. 
A) Naşterea Domnului: ziua l, 
„S'a născut nouă astăzi mântuitor carele este Hristos 

Domnul. „Luca II, 11. 
Intr. Descrierea naşterei lui Hristos. 
Trat. I, Naşterea lui Hristos este excepţiune fn cursul 

naturei: Procurata este scutită de păcatul original. Mat. III. 16 
a-fost scutită şi de urmările aceluia „Singură dânsa a conceput 
fără delectare trupească*. Sf. Bern. „In iesle se culcă, cel ce 
umple toate, mama'l nutreşte cel ce dă nutrământ la tot trupul. 
Slăbăeiunea s'a făcut tărie, ca să întărească slăbăciunea". Sf. 
Aug. II, Cor. VIU. 9 

Trat, II. La naşterea lui Hristos toate au mare însemnă
tate. Vifleim-Casă de pâine, căci el e pâinea cea vie. In Ioc 
străin s'a născut nu în Nazaret, că din cer s'a p o g o r â t . . . 
Intre păstori şi oi s'a născut — el este păstorul cel adevărat, 
loan X, .11. In grajd s'a născut pământul e grajd faţă de 
rai. Noaptea s'a născut — el a venit pentru cei ce şedeau întru 
întunerec. Lumină mare s'a făcut la naşterea lui, că lumină era 
El. loan I. 5. Cântecul îngerilor loan XIII. 32, pace a adus 
loan XIV. 27. 

Inch. Sâ ne bucurăm, că pentru noi s'a născut Hristos. 
B) Naşterea Domnului ziua ll-a, 
„A fost trimis îngerul la fecioara cea logodită cu bărbat". 

Luca I. 27. > 
Introd. Preacurata înaintea şi după naştere a fost fecioară. 

A u prezis profeţii Ps. VII. 14. susţine învăţătura bisericii. Lo
godna nu detrage nimic. 

Trat. I. Pentruce a fost logodită Preacurata? Preacurata 
a promis feciorie lui D-zeu. Susţine tare Luca I. 34. Ce va 
zice însă lumea dacă va naşte. Lumea nu a fost gata Ia cre
dinţă, originea lui Hristos nu ai fi pricepută, o ar fi ţinut de 
nelegiuită. Cum trebue să grijim noi de cinstea noastră. 

Trat. II Cu cine a fost logodită Preacurata. Cu losif, 
care şi el a promis feciorie. O astfel de convieţuire a asigurat-o 
deplin. Cu cine legăm noi prietenie ? Cu cei buni, bun vei fi, 
cu cei răi te vei deprava. Spune-mi cu cine te însoţeşti şi-ţi 
voiu de spun cine eşti. Oamenii se cunosc după prietinie. Ecl., 
IX. 21. XIII. 20. 

Inch. Caică schiniteia, fugi deşiarpe, rupe legătura ce nu 
e a rnântuirei. — Ami. — 

BIBLIOGRAFIE. 
— Damascenica: Două nuoi opere ale Sf Ion Damasce-

nul găsite de Păr. Iezuit dela Pont. Institut oriental M Gordillo. 
— .Cartea Românească" Recomandăm următoarele cărtfc 

Anton Pann: Culegere de proverburi, voi. II. 65 Lei, Firicel 
voinicul, carte pentru copii de FI Cristescu 28 Lei. 2_ Dulfu: 
Povestea lui Făt-Frumos, ed. VL 42 Lei. < 

— Şcoala poporului de N. Ghiulea 5 Lei, în Bibi. Semă
nătorului Un studiu sintetic despre învăţământul primar, de î n 
tregire şi desăvârşire. » 

— Coloniile germane din Dobrogea de loan Georgescu; 
profesor Constanţa. O carte care; ar merita discutată mai temeinic^ 
Extras din „Analele Dobrogei" VII 1926. >; 

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADM. 
— Abonamente achitate: Qfî. Par. Deda 240 Lei pe anii 

1925 şi 1926; Rvs. Tămâian Petri 200 Lei pe anul 1926; Si-
laghi Gavril, Beiuş; Sliaghi Pavel, Sighet; Stino Grigore; loan 
Opriş, câte 60 Lei pe anul 1926; Off. Par. Curtuiuşem; Pişcari; 
Sătmărel; Oradea-Oraşul nou: Sântandreiu; Ciheîu; Galoşpe-
treu; Topa de Criş; Crucişor; Pocola; Suplac; Şeitin; câte 120 
Lei pe artul 1926. Off. Par Cheţiu; Racova; Holod; câte 120 
Lei pe anul 925. D-nii GolOgî Ludovic; Şimonca Aurel; Albon 
loan; Dr. Eugen Târziu câte \20 Lei pe anul 1926. Fechete 
Alexandru, notar Leşul-Orăzii 120 Lei I/XII 192,6—I/XII 1927. 

„VESTITORUL" 
Indice alfabetic. 

AţiulII (1926). 
I . P a r î e a o f i c i a l a . 

Acte/e şî decretele Sinodului diecezan din anuL 
1926 No. 19—20, 

Ajutor de stat pentru preoţii deficienţi, văduvele şi 
orfanii de preoţi pe anul 1925 No. 3. 

'Baptiştii, numire^ asociaţiunilor lor, No. 21. 
Căsătorii de rit mixt No. 5. 
Carnete de călătorii No. 9. 
Colectă pentru orfelinatul de fete din Cluj No. 3, — Pen

tru zidirea bisericei din Satu-fiare No. 24 — 
pentru Oifelinatul din Blaj No. 24. 

Clmitere comunale, înfiinţarea de —, tNo. 5. 
Carnete de călătorie pe C. F. R,, prelungirea lor 

No. 12, 
Concurs la parochiile Petrani şi Prisaca No. 5, la 

parochiile Bocsig Gurba şi. Mociar No. 15—16, 
la parochiile Andrid şi Chilia No. 1 9 — 2 0 , — 
la parochia Rogoz No. 2%- — la postul de can
tor din Tiriam No. 5, la postul de cantor la 
Sanlslăa şi Vaşad No 22. 

Fundaţia Episcopului Dr. Demetriu Radu, stipendii 
şi ajutoare No. 15—16. 

Gradaţii preoţeşti No. 12. 
Imposite, justificarea plăţii lor. No. 15—16. 
Indulglnţele plenare în anul 1926. No. 12. 
Întregirile de salar ale preoţilor pe Martie—April 

1926 No. 9. — pe Maiu—Iunie 1926 No. 12, — 
pe lunile Septembrie—Noembrie 1926 No. 23. 

T i e m n e de foc ori construcţii din pădurile comunale 
pentru preoţi şi oficiile parochiale, No. 13—14. 

Necrolog: Sa/nod Ciceronescu, prelat papal No. 9, 
— On Augustin Santai, Mon. Aurel Popovici 
No. 10, — Mon. loan Ajakl No. 13, — Rev. 
Demetriu Nistor No. 15—16, — On. Vasile Po-
pan No. 17—18, On. Augustin Antal No. 3. 

Necrologul anului 1925 No. 2. 
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Orfelinatul din Blaj, două locuri vacante, No. 1. 
"Pensiunile preoţilor deficienţi, a văduvelor şi orfa

nilor de preoţi No. 15—16. 
Primirea în institutele diecezane şi la Sf Teolo

gie, No. 12. 
'Răspunsurile preagraţioase aie Maiestăţilor Lor la 

urările de anul nou, No. 2. 
Rugăciune pentru pacea Bisericii No. 15—16. 
Regenerarea parchetelor de păduri exploatate No. 15-16 
Salariile preoţitor pe Nov.—Dec. 1925 No. 2. — pe 

Ian.—Febr. 1926.No. pe Iul—Aug. 1926 No. 17-18 
Sărbătoarea din 9 Decemvrie No. 23 
Serbarea zilei de 1 Decemvrie No. 21. 
Serbările Soc. Crucea Roşie No. 15—16. 
Sporul de 15 °/ 0 al preoţilor pe Iulie—August 

1926. No. 19—20. 
I I . P â r l e a i n e o f i c i a l a . . 

Studii. 
Fântânar Ioan, teolog: Mărturisirile Iui Ioan jorgen-

sen, traducere, (continuare), No. 12 
Flueraş, Dr. Nicolae, profesor de teosogie: îndrep

tarea calendarului şi prăsnuirea Sf. Paşti, 
No. 17—18. 

Rada, Dr. lacob, prepozit capituîar: Mişcări de unire 
în Lipova în anii 1815—16 şi 1831, No. 21. 

„ Discurs festiv la serbarea aniversară a lui 
Alexandru Roman în Auşeu. No. 23—24. 

Tăutu, Dr. Aloisie Ludovic —, profesor de teologie : 
Pe ce se razimă primatul de jurisdicţie al e-
piscopului roman (continuare) Nrii 1, 2, 3, 4, 5, 
6, 7, 8. 

Articole 
Apatean, P. Lazăr, Pericolul baptist, No. 17—18. 
Bârna, P. Gheorghe, profesor de teologie: Apostolul 

lacob fratele Domnului No. 13—14. 
„ Cercuri religioase. No. 22. 
„ Legende despre copilăria Iui Isus No. 24. 

Coton: La reforma învăţământului secundar No. 21. 
Cosma, P. Augustin, profesor: Ziua de întâiu De

cemvrie 1918. No. 25 
* Mărire şi pace, No. 24. 

Crişan, Hermina, elevă c. HI corn.: Existenţa lui Dum
nezeu. No. 10. 

Dejeu, Petre profesor: Biserica Românilor din Ardeal 
şi judeţul Bihor III. No. 9. 

„ Biserica creştină catolică şi forţa organizatoare 
a geniului latin, No. 11. 

„ Centenarul naşterii lui Alexandru Roman No. 21. 
„ Un răspuns pentru revista «Legea Românească" 

No. 22. 
Fântânar, loan, teolog: Convertirea lui Giovanni 

Papini, No. 5, 7. 
„ Sărbătorirea Sf-lui Francisc de Assisi şi greco-

catolicii, No. 19—20. 
Flueraş, Dr. Nicolae, prof. de teologie: Caritatea cre

ştină, No. 24. 
Georgescu, Ion, profesor Constanţa: In amintirea lui 

Alexandru Roman No. 23. 
Gocan, Simion, inspector şcolar: Ziua eroilor, Dis

curs, la — No. 10. 
„ Adevăr şi fericire, conferinţă No. 11. 

Popa Augustin, prof. de teologie: Pro domo, No. 1314. 
P. Tăutu: De vorbă cu noi înşine No. 2. 

* Din operele Sf. Nichita, No. 12 — Colportajul 
No. 13—14. — Ura confesională No. 14—15. 

— Anglo-catolicii No. 15—16. — Regalitatea Iui 
Crist. No. 2. — Prin muncă la viaţa, No. 4.>.— 
Isolarea noastră, No. 5 — Unde i adevărul No. 6 
— Jubileul la noi No. 9 — Sinodul diecezan 
Na. 10 — Reuniunea Mariană No. 11 — Două 
beatificări No. 11 — Teologia No. 12 — Că
lugării unirii No. 13—14 — Ce fac copiii ca
tolici pentru misiunile externe No. 13—14 — 
Studiul religiunii şi formarea caracteruiui No. 
13—14 — Discursul D-lui James Davis la con
gresul din Chicago. No. 14—15 — Ce ne lip
seşte. No. 17—18 — Magna charta No. 19—20 
— Exerciţiile spiriiuaie No. 19—20 — Darea 
de seamă a operei Pontificii pentru propagarea 
credinţei No. 19—20 — Alte vindecări minu
nate îa Lourdes No. 22. — Exemple induioşifoare 
No. 24. 

Raportor: Penzia văduvelor No. 8. 
„ Centenarul naşterii lui Alexandru Roman în 

Auşeu No. 23. 
Rap. Ca pe vremea Fanarioţilor No. 17—iSr 
Redacţia: Renoire No. 1. 
Turdean, Ioan, preot misionar: Manevre proselitiste 

în judeţul Arad No. 6, 8. — Reînviere No. 7. 
Vida, Mgr. Ludovic: Introducerea breviarului No. 8. 

C r o n i c ă , ş l i n f o r m a } i u n i . 

No. 1. — In 12 Serbarea Reuniunii Mariane, f Pă
rintele Cornel Lenghel din Barza va. — Reu
niunea femeilor din Beiuş şi jur. — lubileul 
„Institului Catolic" din Paris. — Episcop orto
dox în America. — Vindecată Ia Lourdes şi 
convertită. — Patru cardinali noui. 

No. 2. — Agenţiile telegrafice la Papa. — Misiuni 
externe în 1924. — Exţarul Ferdinand al Bulgariei. 
— Soţia unui episcop Anglican se converteşte 
Ia catolicizai. — Prinţul Carol a renunţat ia 
tronul României. — încheierea solemnă a co
memorării Conciliului din Nicea. 

No. 3. — Conferinţe religioase pentru intelectuali. — 
Serbarea de Crăciun. — Gest vrednic „de laudă. 

No. 4. — Conferinţele religioase ştienţifi'ce pentru 
intelectuali. — A murit Cardinalul Mereier, 
f Mon. Augustin Antal. — Recomandând" ceti
torilor noştri preţioasele cărţi dela „Cartea Ro
mânească", — Misionare. 

No. 5. — Conferinţele pentru intelectual). — Vasile • 
Pop, candidat de advocat. O admonierş f^avă. — 
In Rusia sunt 238,000 copii părăsiţi. 

No. 6. — Conferinţele religioase. — Extinderea ju-
bilieului la toată lumea. — Au murii dai Car
dinali. f t 

No. 7 . — Indulginţă Jubilară. — In njţ ip,t|WHWPţL̂  Hl|.„, 
preoţii Programul serviciilor divine 'U^lMpUca 
catedrală română unită de Oradea în săptă
mâna Patimilor şi în Sărbătoare învierii. — Exer
ciţii spirituale pentru clerul seminarial. — Nu
mărul pelerinilor la Roma. — Converttei » 8 j noui 

No. 8. — Conferinţele religioase. — Misiuni Ia Ci-
heiu. — Sfinţiri de clopote. — f Necrolog: On» 
Ioan Popp. 

No. 9. — Primire solemnă de noui membri ai Reu
niunilor Mariane. — A apărut «Primatul papilor 
în istorie". — Nimeni să nu lipsească dela pro
cesiunile jubilare din 9, 16 şi 23 Maiu. -~ ©oa-
ferinţele religioase pentru intelectuali, — Schtm-

© BCU CLUJ



12 V E S T I T O R U L 

beri în clerul diecezan. — Cuminecarea solemnă 
a copiilor dela şcolile elementare. 

No. 10. — Concertul Reuniunii corale. — Zece Mai. 
Jubileul de 50 de ani al „Hdnriei". — Gestul 
nobil al damelor catolice din Belgia. — Revistă 
pentru orientali. — Călugăr miraculos în Italia 

, — Moda imorală. — Urmaşul Cardinalului Me-
rcier. — Pentru libertatea catolicizmului în 
Franţa. — Primirea solemnă a noilor membri 
ai Reuniunii Mariane dela diferitele şcoli. — 
Procesiunile pentru indulgenţa jubilară. — Bi
serica noastră la conaresul din Chigago. — 
Congres Unionist la Wiena. — Delegaţia pa
pală la Congresul din Chigago. 

No. 11. — Un vapor „Piu XI". — Cultul Preasfintei 
Inimi. — Mişcarea la Lourdes în 1925. — Con
certul dat de Corul Catedralei. — Reuniunea 
Mariană. 

No. 12. — Premii de religie. — Vot pe viaţă. — 
Ordinea examenelor la Academia de teologie. 
— Demonstraţiile în massă ale catolicilor fran
cezi. — Grav incident în legătură cu o serată 
a Institutului catolic din Paris. — Mame daţi-ne 
mai mulţi preoţi! — Din dieceza Lugojului. — 
La polul nord. 

No. 13—14. — Sfinţire de clopote în Gereuşa. — 
A apărut: Paraclisul Maicii Domnului. — Dela 
Oficiul parochial gr. cat. de Betuş-Şoncoiuş. —-
Două miiinane de lire pentru şcolii* Blajului.— 
Conzistor papal. — Doi cardinali nuoi. — Con
gresul dela Chigago. — Misiuni poporale la 
Sanisleu. — „Amici Israel". — Un preot ca
tolic victima ştiinţei. — Noul nunţiu la Paris. — 
Un mare institut italian pentru misionari. — Nou 
ministru la Vatican. — Congresul unionist dela 
Wiena. 

No. 15—16. —Interdict pe Mexic. —Arhiereu ortodox. 
Aviz. — +• Dr. Gheorghe Bilaşcu. — Intre Bul
garia şi Vatican. — Se oferă o menajeră la 
parochie. -v';.. 

No. 17—18. — Aviz. — Hirotoniri. — Schimbări în 
cler, ~— Aviz. — Aviz. — înregistrăm cu bucurie 
— Liceul de fete Beiuş. — Aviz important. 

No. 19—20. — Un caz regretabil. — O nouă liturghie 
pentru cor mixt. — O numire potrivită. — Aviz No. 1.— 

Inaltpreasf'nţia Sa Mitropolitul Vasile. — Dela 
Academia noastră de . teologie. — Pregătirile 
pentru jubileul de 150 ani al diecezii. — însă
nătoşire miraculoasă Ia Lourdes. — O altă în
sănătoşire. 

No. 21; — Patriarh al Alexandriei. — Damianos al Ie
rusalimului. — Şase episcopi chinezi hirotoniţi 
la Roma. — A murit abatele Pellegrini. — Un 
nou doctor (mare învăţător) al Bisericii. — Co-
munizmul pătrunde în ţările culte. — O intere
santă premiare. — Noui beatificări la Roma. — 
Roadele laicizmului în Franţa. — Serbările Fran
ciscane. — In Italia s'a introdus pedeapsa cu 
moarte. -— Un nou concordat jugoslav. — O 
consacrare interesantă. 

No. 22. — Preluarea bisericii Minoriţilor din Cluj. — 
O rugăminte urgentă. — Aviz. — Mulţumite pu
blice. — Sfinţire de clopote în Popeşti. — 
Veşti bune. — H rotonirea episeopilor chinezi. 

O întoarcere. — Un duios pelerinaj. Mare Ser
bare cultura ă Ia Auşeu. — Societatea literală-
„Sf. Ioan gură de aur". — Hirotoniri. — Con
sacrare de bis» rică. 

No. 23 — Conferinţele religioase ale Reuniunei „sL 
Măria". — Mare serbare şi concert în 19 De
cemvrie a. c 

No. 24. — Urcarea abonamentului pe 1927. — I. P. 
Sa metropolitul Blajului acasă. — Serbarea? 
din 19 Decemvrie. — Ordonanţa d-lui Goldiş. 

Tipic, schiţe de predici 
Pentru toate Duminecile şi sărbătorile anului, 

Bibiliografie. 
Poşta Red. şi Adm. 

E
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Atragem atenţiunea veneratului Cler asupra societăţi. 

BELGO -ROMÂNA 
cel mai solid institut de asigurări şi reasigurări în 
România. Asigurări contra focului, cu cel mai 
redus tarif (în afară de cartel). In relatiune con
tractuală cu Episcopia Lugojului. Din premiul asi-
gurafiilor în parohie 10% spre scopurile parohiei 
(în dieceza Lugojului fondului diecezan). Asigu

r ă r i pe viaţă, tipurile cele mai avantajoase şi 
moderne 1 

Direcţiunea Generală: Bucureşti. 
Direcţiunea Regională: Timişoara, I 

Bul. Regina Măria No. 6. 

10, 

„Tipografia şi Librăria Românească" O r a d e a ^ - Redactor resp.: Păr. Dr. Aloisie L. Tăutu. 
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